

创建国家卫生城市 提高市民生活质量系列报道(4)

我市创卫力量何在?

——从创卫实践剖析我市创卫合力

本报记者 赵恩峰

沐浴着春日的暖阳,漫步在市区的
大街小巷,春暖花开的时节,信阳,这座
古老而年轻的城市,到处都是风景:泖
河水碧波荡漾,两岸垂柳低拂,城区街
道干净整洁,道路交通井然有序,人民
生活舒适宜人。

“现在我觉得信阳比哪儿都好,我
经常去外地出差,离开一会儿就有点想
念。你看,车辆乱停乱放的少了,出行没
有大城市那么拥堵;街心广场越来越
多,跳广场舞不用担心别人买26万
的高音炮与你对阵;小南门综合整治之
后,吃烧烤既放心又安心……”市民高
女士由衷地赞叹。

城市在变美,市民生活越来越舒
心,除了经济社会的飞速发展,勤劳百
姓的孜孜努力,更源于信阳积极创建
国家卫生城市的目标。路漫漫其修远
兮,吾将上下而求索。创卫是一项复杂
的综合性系统工程,《国家卫生城市标
准》中列出了10大项、65个子项、1000
多个考核点,内容多、涉及面广,牵系
经济社会发展全局,仅靠一两个部门不
行,也绝非哪个区、哪个部门的局部工
作。要真正实现创建国家级卫生城市
目标,需要调动各方面的积极性和全
社会的广泛参与。如果说城市是精心
描绘的一幅图画,那么,你、我、他
就是这幅图画的创作者,同时也是受
益者。如今,创卫工作再出发,前进
的道路上困难重重,压力重重,然而
“众人拾柴火焰高”,作为城市的主
人,全社会都应行动起来,强化主人
翁意识,以“第一人”的姿态全力
以赴,为完成这项艰巨的任务一起努
力。

首先,将创建工作向立体化发展,
协调联动,齐抓共管,充分调动各职
能部门力量。市各有关部门要发挥
表率作用,完成好直管单位和地块
的创卫任务,同时,要切实担当起指
导、督办的职能,按照职能分工,
协助条块搞好创卫工作。卫生、工
商、市政、城管、环卫等各主要职
能部门要严格按照国家卫生城市
创建标准,开展自查,查漏补缺,并
进一步加大投入,按照专业标准,
完善相关配套设施,确保粪便无害
化处理场、医疗废物集中处理场的
规范使用和科学管理;加大对污水
处理厂的监督力度,确保正常运行;
尽快建成足够的垃圾中转站,购置
足够的清运车、清扫车和洒水车等
环卫设备,在主干道配足配够垃圾
容器,加快各项创卫硬件设施的建
设、改造和配置工作。开展专项整
治,强力推进环境整治,以农贸市场
管理、工地小区管理、卫生监督
和病媒生物防



治等专项治理工作为突破口,开展
环境综合整治,严格落实包路联片
责任制,加大主次干道和背街小巷
治理力度,清除垃圾卫生死角。要
以奖惩为抓手,通过落实监督,不
断促进城市精细化管理,坚持以
国家卫生城市标准为尺度,每月对
相关职能部门创卫工作情况进行
点评,并排名通报,将阶段性考
核和综合性考核相结合,严格兑
现奖惩,对目标完成情况好的单
位进行通报表扬、挂红旗,对目
标完成情况较差的单位进行通报
批评、挂黑旗。

其次,发挥辖区作用,全面履行
创卫职责。各区是本辖区内各项
整改任务的责任主体,要按照属
地管理的原则,义不容辞地负责
好本辖区范围的创卫工作,调度
部署相关单位具体落实整改任
务,组织协调辖区内所有单位和
居民人人动手、全面行动,确保
本辖区内的每个角落都经得起检
查。坚持以“属地管理”为原则,
加强城中村和城乡结合部的硬件
建设,做好主要街巷的硬化、绿
化、美化和亮化工作,杜绝黄土
裸露;规范垃圾收集和封闭处理,
禁止垃圾露天存放和污水明沟排
放;加强公厕改造和管理,鼓励居
民对家中的旱厕进行无害化改造,
并要逐步规范城中村和城乡结合
部的“五小”行业和农贸市场,确
保村容整洁,秩序良好;充分发
挥社区居委会作用,组织开展多
种形式的健康教育活动,切实提
高群众的健康知识知晓率和行
为形成率;同时要做好单位小区
创卫工作,强化组织领导,完善
相关制度,搞好绿化、美化工作,
营造干净、整洁、有序的内部环
境。

再次,建立完善资金投入机制和
市场运作机制,按照市场化运作
方式,筹措资金,采取共建、捐
建、认养、冠名等形式,鼓励和
吸引社会力量参与

创建。信阳是经济欠发达地区,在
创建国家卫生城市中,要坚持从
实际出发,积极探索,建立“财
政投入、政府引导,市场运作,
企业经营,社会参与”的资金保
障机制。

最后,在这关键时期,每一个
市民都应该行动起来,用实际行动
积极参与到创卫的热潮中来。近
年来,市委、市政府从老百姓最
关心、最盼望的实事、难事入手,
全市上下总动员,干部群众齐
发力,创卫工作取得了阶段性的
成效。我们欣慰地看到,背街小
巷改造让老城区换了新颜,农贸
市场升级让菜市场不再是“脏乱
差”的代名词,“失明”的路灯
亮起来了,卫生死角消除了,硬
件设施进一步完善,城市功能进
一步健全,一批民生问题集中办
理,百姓的生活因创卫越来越美
好,百姓对创卫的支持率、满意
率、参与率越来越高。在主要路
口,遵守交通规则成为大多数
人的自觉行动,讲究卫生成了人
们的良好习惯,随地吐痰、乱扔
垃圾、高空抛物的现象越来越
少。在市民日益形成的良好素质
基础上,要利用固定广告牌匾、
宣传专栏和新闻网络等传播媒
体,加大创卫知识宣传,营造人
人参与创卫的良好氛围。每一
个市民也要增强主人翁的意识,
经常检点自己的一言一行,莫以
小脏小乱而为之;唯以众人拾柴
之决心,才能确保创卫每项措施
落到实处,让我们的城市更加洁
净、更加美丽。

城市创建工作是一项永不停
止的列车,只有起点,没有终
点。我们相信,有市委、市政府
领导的高度重视,有全市人民
的共同参与,全市广大干部职工
心往一处想、劲往一处使,拧成
一股绳,就一定能形成强大的
创卫合力,以众志成城、决战
决胜的信心与豪情,确保创建
成功。

做文明的“马路天使”

李小然

随着现代化进程的加速,四通八
达、宽阔洁净的马路,为我们的
出行提供了诸多便利,文明出行
的“马路天使”也成为城市里一
道独特的风景。

然而,令人遗憾的是,却有“马
路杀手”时不时在我们眼前晃
动,为美好的城市生活抹上了一
丝不文明的阴影。且不说耗巨
资修建的东方红大道立交桥上
行人寥寥,单就闯红灯现象就
令人触目惊心:行人、自行车、
电动车等无视交通信号灯的存在,
若无其事地在红灯面前穿行;
斑马线几乎成为摆设,行人不
走,机动车快速穿行。更有甚
者,经常能看到一些电动车、三
轮车、自行车行驶在机动车道
上,而机动车违法占用非机动车
道行驶、停靠,或变线插队,或
转向不打转向灯……红灯停、
绿灯行、斑马线上让行人等,
这些连幼儿园的孩子都耳熟能
详的交通规则,却被我们这些教
育孩子遵守的成年人抛诸脑后
了。岂不知,我们抛下的是交通
法规,“收获”的却是安全隐患;
而我们停下的是脚步,前进的却
是文明。

也许只是几秒钟,也许只是一个
举动,文明地“停”下来,不要
当“马路杀手”,优雅地做一回
“马路天使”!



车辆随意停,拥堵吗?

◀◀◀上接1版

连日来,记者在走访过程中注
意到,市区内的大塞车主要集中在
几个区域,如学校(尤其是三小、
十三小、浉河中学等)、酒店门
前(如园林酒店、瑞德丰、龙景
轩等)、商场(如和美、新玛特
等)、小区(泰和苑、金色水岸
等),在日常高峰时期,车辆密
度已达到饱和,车速明显低于
《交通白皮书》上提出的35公
里/小时的目标。

“车多位少随意停”也是城市
拥堵的症结之一,浉河交警勤
务大队办公室主任刘遵宇告诉
记者,乱停车行为很容易造成交
通拥堵,尤其是在交通高峰时
段。针对部分车辆违法停车的行
为,日前,市交警支队已经开展
整治违法停车行动,着力解决
中心城区内机动车乱停乱放问
题。交警部门应以此为契机,
开展乱停乱放、出租车随意掉
头、三轮车等车辆和行人闯红灯
等交通违法行为专项整治,突
出全力预防和减少交通事故的
实效性。同时,近期,市交警部
门和城管部门通过论证,在中
心城区部分道路、路沿石以上的
部分路面新增了800多个停车
位,使得路面停车现象减少,有
效地减少了路面停车所带来的
交通拥堵现象。下一步,交警
和城管、规划等部门联合,将
住宅区停车纳入规划,加强配
建停车场的管理,多渠道筹资
修建停车场,并加强路边停车
泊位管理,既增加停车场数量,
也增加现有停车场的利用率。此
外,浉河勤务大队针对不同对
象采取了不同的执法方式。针
对辖区企事业单位、商场、酒
店、银行等门前机动车乱停乱
放现象,民警及时对各单位负
责人讲清违章停车行为带来的
负面影响,要求其加强门前停
车位的规范管理,从源头上抓
好落实;针对靠路边停车购物
现象较普遍,则利用巡逻喊话
的方式,采取定点执勤和流动巡
逻管控相结合,交叉检查、延
时整治措施,对乱停乱放违法
行为反复多次整治,遏制乱停
乱放违法行为的反弹。

讲文明树新风 公益广告



文明中国 礼仪之邦

文明 是最美的风景

眼中之美,源于自然;心灵之美,彰显文明。
旅途中的风景,用目光去发现;生命里的风景,靠行为来雕刻。

中央文明办发布
中国网络电视台制
中央美术学院周思宇作